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УКРАїНСЬКІ КАТОЛиЦЬКІ РЕЛІГІЙНІ ОРГАНІЗАЦІї 
В УМОВАХ РОСІЙСЬКОї ВОЄННОї АГРЕСІї

Досліджено організаційну структуру релігійних організацій Української Греко-
католицької Церкви та Римсько-католицької Церкви в Україні. Проаналізовано  
суть, напрями, форми діяльності католицьких релігійних організацій у сучасних 
умовах російської воєнної агресії проти України. Охарактеризовано особливості 
функціонування українських католицьких релігійних організацій на окупованій час-
тині Донбасу. Висвітлено роль релігійних організацій католицького віросповідання 
у здійсненні суспільно корисної діяльності в Україні в контексті національної без-
пеки. 
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Постановка проблеми. Сьогодні в умовах побудови в Україні демокра-
тичної, правової держави, становлення національної свідомості, відродження 
національної духовності, утвердження пріоритету загальнолюдських ціннос-
тей в українському суспільстві значуще місце відведено релігійному чинни-
ку. Загалом можна прогнозувати, особливо під час «гібридної» війни Росій-
ської Федерації проти України, подальший стійкий вплив релігійних 
чинників на суспільний розвиток України. Водночас багатовекторність і су-
перечливість релігійних впливів на суспільно-політичне життя вимагає ак-
тивної державної політики в цій сфері.

Характер державно-церковних відносин є одним із головних показників 
рівня розвитку і держави, і певної конфесії, оскільки вони напряму пов’язані 
зі здійсненням принципу свободи совісті як однієї з головних складових фун-
даментальних прав і свобод людини [1, с. 500–502]. це насамперед стосуєть-
ся суспільної реабілітації Української Греко-католицької церкви (УГКц),  
яка в радянські тоталітарні часи була майже повністю ліквідована. На тепе-
рішній час, у процесі своєї церковно-інституційної розбудови, релігійні ор-
ганізації УГКц постійно збільшують свою чисельність в Україні, набувають 
певної розгалуженої організаційної структури та здійснюють активну бого-
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службову, освітню, духовну, місіонерську, соціальну, просвітницьку, між-
народну діяльність тощо [2, с. 126–128].

Разом з УГКц помітний вплив на суспільно-релігійні процеси в Україні 
мають релігійні організації Римсько-католицької церкви (РКц), які з ураху-
ванням вагомої канонічної опіки та підтримки Ватикану на чолі з Папою 
Римським здійснюють активну благодійницьку та іншу суспільно корисну 
діяльність, проводять значну міжцерковну співпрацю з різноманітними за-
рубіжними католицькими структурами. Такими чином, сьогодні актуальним 
є дослідження організаційної структури та діяльності релігійних організацій 
УГКц та РКц в Україні, яке має показати, як їх релігійна та конфесійна 
ідентичність зумовлює особливості роботи цих церков, їх сильні та проблем-
ні сторони, впливає на буття та функціонування католицьких релігійних 
організацій в українському суспільстві з точки зору відповідності державним 
інтересам, особливо в умовах воєнної агресії з боку Російської Федерації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальним питанням дослі-
дження державно-церковних відносин в Україні, стану і динаміки релігійної 
мережі, організаційного розвитку та діяльності релігійних організацій різних 
конфесій присвячено багато праць таких вітчизняних науковців, релігієзнав-
ців, як В. Бліхар, Л. Владиченко, О. Горкуша, С. Здіорук, В. Єленський, О. Не-
давня, О. Саган, С. Яремчук та ін. Однак на теперішній час наукових публі-
кацій, присвячених комплексному вивченню діяльності саме католицьких 
релігійних організацій у сучасних суспільно-політичних умовах України під 
час «гібридної» війни, у тому числі й на окупованих територіях Донецької 
і Луганської областей та Криму, практично немає.

Мета дослідження. Метою статті є дослідження організаційної струк-
тури та діяльності українських католицьких релігійних організацій в умовах 
«гібридної» війни Російської Федерації проти України, для чого поставлено 
завдання: а) проаналізувати структуру, напрями та форми діяльності релі-
гійних організацій католицького віросповідання в умовах агресії з боку 
Російської Федерації; б) охарактеризувати особливості функціонування 
українських католицьких релігійних організацій на окупованих територіях 
України.

Виклад основного матеріалу. Утвердження базових цінностей свободи 
совісті, демократичних принципів світоглядного плюралізму в державній 
політиці у сфері релігії, поліконфесійність релігійного середовища, активність 
громадянського суспільства у процесах духовно-релігійного життя в Україні 
сприяють постійному кількісному зростанню та якісному функціонуванню 
релігійних організацій різних конфесій, у тому числі й католицького віро-
сповідання, проведенню екуменічного діалогу між церквами, налагодженню 
міжцерковного співробітництва й формуванню атмосфери толерантності, 
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взаємоповаги у цих відносинах, конструктивній співпраці державних органів 
із релігійними структурами.

Ураховуючи історично поліконфесійний склад українського суспільства, 
а також особливості становлення та розбудови громадянського суспільства – 
коли чи не найпершими діючими свободами стали свобода совісті та віро-
сповідання, – важливого значення у подальшому розвитку громадянського 
суспільства в умовах «гібридної» війни Російської Федерації проти України 
набуває діяльність церков і релігійних організацій [3, с. 410–417]. церкви 
і релігійні організації України є безпосередньо учасниками розв’язання со-
ціальних проблем, беруть активну участь у суспільно значущих заходах та 
акціях, розвивають і підтримують на високому рівні зв’язки з громадськими 
і державними структурами. Українські конфесійні інституції, зокрема РКц 
і УГКц, і на міжнародній арені докладають чималих зусиль для зміцнення 
авторитету України у світі та європейської інтеграції нашої держави. 

Згідно з даними державної статистичної звітності, станом на 2020 р. 
в Україні зареєстровано статути 36 796 релігійних організацій, з них: 89 цент-
рів, 301 управління, 536 монастирів, 369 місій, 84 братства, 207 духовних 
навчальних закладів та 35 210 релігійних громад. Українські католицькі  
релігійні організації чисельністю 5 269 одиниць, або 14,3 % від загальної 
кількості релігійної мережі, представлено таким чином: 3 660 релігійних 
організацій Української Греко-католицької церкви, або 9,9 % від загальної 
кількості релігійних організацій усіх конфесій, 1 134 релігійні організації 
Римсько-католицької церкви, або 3,1 %, 471 релігійна організація Мукачів-
ської єпархії греко-католицької церкви, або 1,3 %, та 4 релігійні організації 
Вірменської католицької церкви в Україні [4].

Питання організації та функціонування католицьких церков як одних із 
найбільших і впливових в Україні після православних релігійних структур, 
є найбільш помітними та вагомо представлені у державно-конфесійних від-
носинах і в контексті реалізації державних інтересів українського суспіль-
ства. Зокрема, згідно з результатами опитування, проведеного соціологічною 
службою центру Разумкова на замовлення інтернет-ресурсу «Оглядач» з 17 
по 21 січня 2020 р. у всіх регіонах України, за винятком Криму та окупованих 
районів Донецької й Луганської областей, найчастіше громадяни України 
відносять себе до вірних Православної церкви України (34 %). Водночас 
8,6 % опитуваних вважають себе віруючими католицьких церков, а саме: 
8,2 % – Української Греко-Католицької церкви, 0,4 % – Римсько-католицької 
церкви [5].

Українська Греко-католицька церква за часи незалежності України знай-
шла своє місце в суспільстві, відіграє вагому роль у підтримці державного 
суверенітету і захисті територіальної цілісності нашої держави, розвитку 



199

Серія: філософія, філософія права, політологія, соціологія

Української нації, особливо в умовах агресії з боку Росії. Саме у руслі наці-
ональної ідеї й утвердження соціально-культурних пріоритетів Української 
держави динамічно розвивають свою діяльність структури Української Греко-
католицької церкви. На 2020 р. УГКц мала 1 центр і 25 єпархіальних управ-
лінь, 104 монастирі (у них 1 061 ченець), 26 місій та 1 братство, 16 духовних 
навчальних закладів, 3 487 релігійних громад, 2 816 священнослужителів 
(у т. ч. 24 іноземці) [4]. Важливо, що Українська Греко-Католицька церква 
є «церквою свого права», – одна з двадцяти трьох самоуправних Східних 
Католицьких церков, що перебуває в повній єдності з Апостольським Пре-
столом, але має власний обряд і зберігає візантійську літургійну та богослов-
ську традицію, а також духовно-культурну спадщину в історичних обставинах 
Українського народу. За кількістю своїх вірних (понад 6,5 мільйонів) вона 
є найбільшою у світі з усіх східних церков у католицькій спільноті. 

З 27 березня 2011 р., після виборчого Синоду УГКц, затвердження Папою 
Римським Бенедиктом XVI та проведеної інтронізації, Главою Української 
Греко-католицької церкви є Верховний архієпископ Києво-Галицький Бла-
женніший Святослав (Шевчук). 18 серпня 2013 р. в м. Києві було освячено 
й урочисто відкрито Патріарший собор Воскресіння Христового УГКц, який 
став кафедрою очільника церкви, тим самим Українська Греко-католицька 
церква відновила історичну справедливість і повністю повернула свою управ-
лінську структуру до столичного Києва (до цього часу релігійний центр УГКц 
розташовувався у м. Львів). 

Згідно з офіційними інформаційними церковними ресурсами наявна ор-
ганізаційна структура Української Греко-Католицької церкви складається 
з Київської, Львівської, Івано-Франківської та Тернопільсько-Зборівської 
митрополій, до складу яких за відповідним розподілом входять єпархії та 
екзархати, а саме: Київська митрополія (Київська архієпархія, Донецький 
екзархат, Харківський екзархат, Одеський екзархат, Кримський екзархат, 
Луцький екзархат), Львівська митрополія (Львівська архієпархія, Самбірсько-
Дрогобицька єпархія, Стрийська єпархія, Сокальсько-Жовківська єпархія), 
Івано-Франківська митрополія (Івано-Франківська архієпархія, Коломийська 
єпархія, Чернівецька єпархія), Тернопільсько-Зборівська митрополія (Терно-
пільсько-Зборівська архієпархія, Бучацька єпархія, Кам’янець-Подільська 
єпархія).

Серед вищевказаних управлінських церковних структур УГКц окремо 
потрібно виділити Кримський екзархат. Унаслідок воєнної агресії Російської 
Федерації та окупації Криму місцеві релігійні громади УГКц, згідно з росій-
ським законодавством, були вимушені пройти процедуру перереєстрації 
своїх статутів із новою назвою «Католицька церква Візантійського Обряду», 
а Кримський екзархат з усіма парафіями нині підпорядковується безпосеред-
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ньо Святому Престолу. Саме завдяки дипломатичному втручанню Ватика- 
ну та особисто Папи Римського Франциска вдалося зберегти 5 діючих релігій-
них громад УГКц (міста Сімферополь, Севастополь, Євпаторія, Керч, Ялта)  
з числа 9 парафій, що існували до анексії Криму, які сьогодні мають постійний 
канонічний зв’язок із вищим керівництвом, духовенством, віруючими УГКц, 
отримують певну духовну й організаційну опіку з їх боку.

Необхідно зазначити, що в Закарпатській області з управлінським центром 
у м. Ужгород діє Мукачівська греко-католицька єпархія на чолі з єпископом 
Нілом (Лущаком). Вона формально є окремою «церквою свого права», має 
автономний статус і не підпорядкована Голові УГКц. Особливий статус Му-
качівської греко-католицької єпархії історично зумовлений існуванням у від-
мінних політичних умовах, ніж решта українських греко-католицьких орга-
нізацій. Після відновлення незалежності України було проголошено окремі 
ініціативи з метою досягнення повної єдності всіх греко-католиків України, 
проте до теперішнього часу будь-яких конкретних домовленостей та дієвих 
рішень у цьому напрямі реалізовано не було. Тому проблема підпорядкуван-
ня релігійних організацій Мукачівської єпархії верховному архієпископству 
УГКц є наразі вельми актуальною.

Для керівництва УГКц важливим завданням є морально-церковна під-
тримка державотворчого процесу, перетворення церкви з регіональної на 
все українську і навіть глобальну структуру та конституювання свого Патрі-
архату [6, с. 374]. це невигідно для Ватикану, особливо в руслі продовження 
діалогу з Російською православною церквою (РПц). З цих та інших причин 
Апостольська столиця на сьогодні у складних міжнародних умовах для Укра-
їни не підтримує ідею конституювання Українського Греко-Католицького 
Патріархату, що прикро під час «гібридної» війни Російської Федерації про-
ти України. Таким чином, у контексті зазначеного вище, враховуючи постій-
ну агресивну політику Російської православної церкви щодо діяльності та 
розвитку Української Греко-католицької церкви як в Україні, так і на закор-
донних територіях, її намагань створити Патріархат, треба бути готовим до 
того, що Ватикан заради продовження співробітництва з Московським патрі-
архатом навряд чи буде підтримувати становлення Патріархату УГКц щонай-
менше в найближчій перспективі.

В Україні активно діє Римсько-католицька церква, що є католицькою 
церквою латинського (римського) обряду, складовою частиною Католицької 
(Вселенської) церкви на чолі з Папою Римським. церква керується конфе-
ренцією Римсько-католицьких Єпископів України. За останні роки інститу-
ційна структура Римсько-католицької церкви в Україні набуває загалом 
усталеної форми та станом на 2020 р. відповідно до офіційної статистики 
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налічує: 1 центр і 19 єпархіальних управлінь, 946 релігійних громад, 113 мо-
настирів (у них 684 ченці), 40 місій та 5 братств, 10 духовних навчальних 
закладів, 675 священнослужителів (з них майже половина іноземці – 318) [4].

Враховуючи, що римо-католицизм в Україні має відчутні етноконфесійні 
ознаки, то й найбільш поширеним він є у місцях компактного проживання 
громадян України польського та угорського походження в західних областях 
нашої країни. Так, 811 релігійних організацій РКц, або 72 % від їх загальної 
кількості, діють на заході України, зокрема у Львівській (174), Хмельницькій 
(153), Житомирській (143), Вінницькій (141), Закарпатській (102), Тернопіль-
ській (98) областях. У той же час, незважаючи на певну протидію церков 
різних конфесій, насамперед православних московського підпорядкування  
та деяких інших, римсько-католицькі релігійні організації утворюються та 
розвивають свою діяльність у багатьох регіонах України [4]. У своїй органі-
заційній структурі Римсько-католицька церква в Україні має Львівську архі-
дієцезію та 6 дієцезій: Київсько-Житомирську, Кам’янець-Подільську, Одесь-
ко-Сімферопольську, Луцьку, Харківсько-Запорізьку та Мукачівську, які, за 
наявними офіційними даними церкви, поділяються на деканати згідно з те-
риторіальним устроєм. І в даному випадку саме Мукачівська дієцезія РКц 
також має автономну структуру та підпорядкована безпосередньо Конгрега-
ції Східних церков Ватикану. Ще 1993 р. рішенням Папи була утворена 
Римсько-католицька Апостольська Адміністрація Закарпаття, а у 2002 р. на 
її території Папа Римський утворив Мукачівську дієцезію і призначив першо-
го єпископа.

Воєнна агресія Російської Федерації проти України докорінно змінила 
релігійну ситуацію, пов’язану насамперед із забезпеченням прав людини на 
свободу совісті та свободу релігії на окупованих українських територіях 
Донбасу й Криму. У результаті місцеве населення, релігійні організації різних 
конфесій, їх віруючі під агресивним впливом окупаційної влади опинилися 
в ізоляції від правопорядку, без жодних гарантій на повагу до їхньої людської 
гідності та релігійної свободи. Більшість церков і релігійних громад, у тому 
числі й католицьких, в окупованих районах Донецької та Луганської областей 
були змушені припинити свою релігійну діяльність або суттєво обмежити її. 
Безперешкодно діють лише парафії російської церкви під вивіскою Україн-
ської православної церкви Московського патріархату.

Так, за свідченням керівництва та священнослужителів Української Греко-
католицької церкви й Римсько-католицької церкви на тимчасово окупованих 
територіях Донецької та Луганської областей у 2020 р. продовжували діяти 
з певними труднощами й обмеженнями лише 6 релігійних громад Донецько-
го екзархату УГКц та 3 релігійні громади Харківсько-Запорізької дієцезії 
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РКц. У м. Донецьку діють 2 римсько-католицькі парафії, богослужіння в яких, 
за відсутності духовенства РКц, проводяться греко-католицьким священно-
служителем у неділю та у великі свята; як приклад, кількість парафіян змен-
шилася майже вдвічі й нині служби відвідують близько 70 віруючих. У ді-
йовій релігійній громаді РКц у м. Луганську настоятелем є іноземний 
свя щен нослужитель, громадянин Республіки Польща, який має змогу пере-
бувати на окупованій території України не більше 90 днів, а потім виїжджає 
за межі країни й повертається знову. Служби в цій парафії також проводять-
ся лише у великі церковні свята.

У складних умовах, коли місцева окупаційна влада самопроголошених 
«ДНР» і «ЛНР» прийняла так звані, за зразком законодавства Російської Фе-
дерації, «закони» щодо діяльності релігійних організацій та обов’язкової 
перереєстрації з метою використання юридичних інструментів для тотально-
го контролю й узаконення репресій за релігійні переконання, дуже важливо-
го значення набуває постійна канонічна підтримка і духовна опіка священ-
нослужителів, віруючих українських католицьких організацій на окупованій 
частини Донбасу з боку Святого Престолу, Апостольської Нунціатури в Укра-
їні, вищого керівництва та духовенства УГКц й РКц. Саме благодійні релі-
гійні та громадські організації Української Греко-католицької церкви та 
Римсько-католицької церкви за підтримки Апостольської Нунціатури в Укра-
їні стали головними суб’єктами реалізації в Україні гуманітарних ініціатив 
Папи Римського Франциска.

В умовах агресії Російської Федерації вкрай важливого значення набуває 
душпастирська праця і соціальне служіння духовенства Донецького екзарха-
ту Української Греко-католицької церкви та Харківсько-Запорізької дієцезії 
Римсько-католицької церкви, які канонічно та духовно опікуються віруючи-
ми на окупованій частині Донбасу, тим самим забезпечуючи функціонування 
католицьких релігійних громад для українських громадян. Зокрема, 14 лю-
того 2020 р. в м. Харкові під час інтронізації єпископа Павла Гончарука, 
новопризначеного керівника Харківсько-Запорізької дієцезії РКц, що є най-
більшою за площею і майже п’ята частина якої охоплена війною, архієпископ 
К. Гуджеротті, звертаючися до нового єпископа, сказав: «Ваша дієцезія – це 
“дієцезія війни”. це аспект, якого в Україні не можемо забути… Доки ця вій-
на триватиме – вона глибоко позначатиме душевний стан цієї дієцезії. Але 
ми знаємо, що настане день миру…» [7].

Свого часу Голова УГКц Святослав (Шевчук) в інтерв’ю інтернет-видан-
ню «Радіо Свобода» зазначив, що більша частина священиків УГКц не по-
кинула своїх вірних на окупованих територіях, хоч деякі й виїхали: «Ми 
лишилися на окупованих територіях, не залишили наші храми і наших лю-
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дей… Я дякую, що наші священники, які там душпастирують, мають таку 
пастирську мужність бути разом з нашими людьми» [8]. Така позиція важли-
ва, оскільки церкви входять до трійки інституцій, яким українці довіряють 
найбільше. Згідно з дослідженням, проведеним соціологічною службою 
центру Разумкова з 13 по 20 лютого 2020 р. серед дорослого населення у всіх 
регіонах України (за винятком окупованих Криму та частини територій До-
нецької й Луганської областей), церкві в України довіряє 62,5 % громадян. 
Серед державних та суспільних інститутів такий високий показник рівня 
довіри є одним із найбільших після Збройних Сил України (довіряють 69 % 
опитаних) та Державної служби України з надзвичайних ситуацій (65 %) [9].

Як відомо, УГКц була однією з перших, яка привітала українців зі ство-
ренням Православної церкви України (ПцУ) та наданням їй Томосу про 
автокефалію Помісної Української Православної церкви. Вона також пози-
тивно оцінює зусилля щодо досягнення внутрішньої єдності Українського 
православ’я. Після перших зустрічей Предстоятель ПцУ Блаженніший Ми-
трополит Київський і всієї України Епіфаній та Глава УГКц Верховний ар-
хієпископ Києво-Галицький Блаженніший Святослав (Шевчук) домовилися 
розробити своєрідну дорожню карту поглиблення відносин двох церков та 
подальшого співробітництва в різних сферах заради спільної мети – працю-
вати на користь розвитку Української держави. Митрополит Епіфаній з цьо-
го приводу зазначав: «Ми як об’єднана визнана Українська Православна 
церква хочемо мати і надалі <…> дружні стосунки з Українською Греко-
католицькою церквою. Наша церква стоїть на патріотичних засадах, як 
і Греко-католицька церква… маємо написати певну дорожню карту нашої 
майбутньої співпраці, яка може перерости в діалог» [10].

Необхідно зазначити, що і Блаженніший Святослав (Шевчук) у своїх про-
мовах, інтерв’ю постійно наголошує на відкритості УГКц до екуменічного 
діалогу з усіма християнськими конфесіями, у тому числі з ПцУ та іншими 
православними конфесіями. За його словами, УГКц шукає всі нагоди для 
спільної діяльності на благо Українського народу, особливо коли йдеться про 
допомогу населенню, яке найбільше потерпає від війни Росії проти України. 
Сьогодні конструктивно співпрацюючи між собою, намагаючися залучити 
до міжконфесійного діалогу українські церкви різних юрисдикцій і конфесій, 
релігійні організації УГКц та РКц також налагоджують добрі екуменічні 
відносини з протестантськими церквами, високо цінуючи їх солідарність 
у справі служіння українському суспільству, захисту свободи совісті та рівно-
правності всіх релігійних організацій перед законом.

Нині в більшості областей України було створено та діють на громадських 
засадах різноманітні представницькі міжконфесійні консультативно-дорад-
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чі органи християнських релігійних організацій, а саме: ради християнських 
церков, духовні ради християнських церков (далі – духовні ради) тощо. До 
складу духовних рад, як правило, входять релігійні організації всіх христи-
янських конфесій: православні, католицькі та протестантські церкви, що 
здійснюють активну суспільно корисну діяльність на території відповідного 
регіону України. Адже під час «гібридної» війни діяльність релігійних ор-
ганізацій в Україні ще значніше зміщується з суто релігійного поля до со-
ціальної сфери: суспільство сьогодні потребує не лише душпастирського, 
але й соціального служіння церкви. Соціально значуща діяльність церков 
різних конфесій, яка є невід’ємною складовою функціонування релігійних 
інституцій, знаходить усе більшу підтримку в українському суспільстві. 
Таким чином, перспективи подальшого розвитку релігійних організацій, 
у тому числі й католицьких, значною мірою залежать від їх соціальної ак-
тивності та участі у вирішенні проблем, які сьогодні найбільше хвилюють 
громадян України [11].

Так, серед головних напрямів діяльності та церковного розвитку релігій-
них організацій УГКц, а також РКц в Україні, крім піднесення богословської 
освіти, поліпшення катехитичної праці, є соціальне та капеланське служіння, 
робота з молоддю, волонтерство та ін. Особливого значення набула діяльність 
релігійних організацій різних конфесій, у тому числі й католицьких, в умовах 
«гібридної» війни Росії проти України в питаннях, пов’язаних із соціальним 
забезпеченням внутрішньо переміщених осіб, духовною підтримкою та со-
ціальною опікою військовослужбовців у зоні АТО/ООС, поранених воїнів, 
учасників бойових дій, родин загиблих військовослужбовців, а також здій-
сненням капеланської діяльності в підрозділах Збройних Сил України, інших 
військових формуваннях та правоохоронних органах.

Під час збройного захисту території України від російського вторгнення 
актуалізувалося важливе питання невідкладного реформування Збройних 
Сил України та з’явилися реальні можливості для упровадження служби 
військових капеланів з урахуванням як досвіду армій країн – членів НАТО, 
так і практики військово-виховної роботи у Збройних Силах України, На-
ціональній гвардії України, інших військових формуваннях та правоохорон-
них органах [12]. Досвід армій зарубіжних країн свідчить, що в контексті 
морально-психологічної та духовно-патріотичної підготовки особового 
складу силових структур вагоме місце відводиться питанням духовно-пси-
хологічної роботи з військовослужбовцями, що реалізується заходами інсти-
туту військових капеланів [13].

Проте й донині в Україні, незважаючи на війну, запровадження військово-
капеланської служби не врегульовано законодавством. Стосовно військового 
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капеланства є лише розпорядження Кабінету Міністрів України від  
2 липня 2014 р. № 677-р «Про службу військового духовенства (капеланську 
службу) у Збройних Силах, Національній гвардії, Державній спеціальній 
службі транспорту та Державній прикордонній службі» та прийнятий відпо-
відно до нього наказ Міністерства оборони України від 14 грудня 2016 р. 
№ 685 «Про затвердження Положення про службу військового духовенства 
(капеланську службу) у Збройних Силах України». Тому нагальним є прий-
няття Закону України «Про Службу військових капеланів», що дозволить 
законодавчо розв’язати поточні проблеми співпраці Збройних Сил України, 
інших силових структур з релігійними організаціями, забезпечить конст- 
руктивні відносини та зміцнить правові засади співробітництва Держави 
і церкви у сфері духовно-психологічної та бойової підготовки українських 
воїнів [12].

Варто відзначити, що саме релігійні організації УГКц поряд із ПцУ, 
українськими католиками й п’ятидесятниками є чи не найбільш активними 
в духовно-соціальній підтримці військовослужбовців та їхніх родин в Укра-
їні. Так, у зоні ООС добровільно здійснюють служіння капелани УГКц з До-
нецького і Харківського екзархатів, а також із низки парафій Західної Укра-
їни. Греко-католицькі священники постійно несуть служіння у військових 
госпіталях та інших медичних закладах України. Варто наголосити, що на 
теперішний час українські католицькі релігійні організації, маючи розвинуту 
інституційну мережу, добре налагоджену організаційну структуру, здійсню-
ючи активну душпастирську, місіонерську, просвітницьку та іншу суспільно 
корисну діяльність, особливо в умовах «гібридної» війни з боку Російської 
Федерації, є конструктивними учасниками державно-церковних, міжконфе-
сійних та суспільно-релігійних процесів, що має вагоме значення для подаль-
шого розвитку незалежної демократичної України [14, с. 102–105].

Висновки. Загалом, аналізуючи характер, напрями, форми роботи като-
лицьких релігійних структур в Україні, насамперед їхню соціальну складову, 
можна стверджувати, що соціально значуща діяльність релігійних організа-
цій Української Греко-католицької церкви та Римсько-католицької церкви, 
їх міжнародна співпраця із закордонними церквами та благодійними орга-
нізаціями в гуманітарній сфері виконує важливу соціальну місію в україн-
ському суспільстві, сприяє вихованню громадян у дусі милосердя і добра, 
залученню широких суспільних верств до здійснення благодійництва та 
іншої суспільно корисної діяльності. Своєю чергою, очевидно, що активна 
діяльність та успіхи українських католицьких релігійних організацій у спра-
ві соціального служіння сприяють підтримці їхнього високого авторитету 
в нашому суспільстві.
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Усвідомлюючи необхідність та важливість діалогу між церквами в Укра-
їні, налагодження добрих стосунків і взаємодії в поширенні загальнолюдських 
цінностей, відродженні духовності, прагнучи до встановлення партнерських 
відносин між державою та церквою задля вирішення соціальних проблем, 
обговорення і розв’язання актуальних питань у релігійній сфері, українські 
католицькі церкви у співпраці з християнськими церквами та релігійними 
організаціями інших конфесій відіграють надзвичайно вагому роль у про-
цесах консолідації українського суспільства. 

Таким чином, сьогодні в умовах російської воєнної агресії різнопланова 
плідна діяльність українських католицьких релігійних організацій, особливо 
їх соціально значуща робота, є суттєвим і важливим чинником розвитку гро-
мадянського суспільства в Україні, формування соціально активної позиції 
громадян у справі захисту національних інтересів Української держави, об-
стоювання своїх прав і свобод, дієвої участі у вирішенні актуальних суспіль-
них проблем.
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УКРАиНСКиЕ КАТОЛиЧЕСКиЕ РЕЛиГиОЗНЬІЕ 
ОРГАНиЗАЦии В УСЛОВиЯХ РОССиЙСКОЙ  

ВОЕННОЙ АГРЕСии

Исследована организационная структура религиозных организаций Украинской 
Греко-Католической Церкви и Римско-католической Церкви в Украине. Проанали-
зированы сущность, направления, формы деятельности католических религиозных 
организаций в современных условиях российской военной агрессии против Украины. 
Охарактеризованы особенности функционирования украинских католических рели-
гиозных организаций на оккупированной части Донбасса. Уточнена роль религиозных 
организаций католического вероисповедания в реализации общественно полезной 
деятельности в Украине в контексте национальной безопасности. 

Ключевые слова: католические религиозные организации, Украинская Греко-
Католическая Церковь, Римско-католическая Церковь, «гибридная» война, Ватикан, 
Папа Римский.
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UKRAINIAN CATHOLIC RELIGIOUS ORGANIZATIONS UNDER 
CONDITION OF THE RUSSIAN MILITARY AGGRESSION

The organizational structure of the religious organizations of the Ukrainian Greek 
Catholic Church and the Roman Catholic Church in Ukraine is investigated in the article. 
The essence, directions, forms of activity of Catholic religious organizations in modern 
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conditions of the Russian military aggression against Ukraine are analyzed. The peculi-
arities of the functioning of Ukrainian Catholic religious organizations on the occupied 
part of Donbas are characterized. The role of religious organizations of the Catholic faith 
in carrying out socially useful activities in Ukraine in the context of national security is 
highlighted.

Keywords: Catholic religious organizations, Ukrainian Greek Catholic Church, Roman 
Catholic Church, “hybrid” war, Vatican City, Pope.




